

证监会出台23项举措 支持抗疫纾困复工复产

新华社北京5月21日电《中国证券报》21日刊发文章《证监会出台23项举措支持抗疫纾困复工复产》。文章称,5月20日,证监会发布《关于进一步发挥资本市场功能支持受疫情影响严重地区和行业加快恢复发展的通知》,提出23项政策举措。在企业申请首发上市、北交所上市、再融资、并购重组、公司债券、资产证券化产品等方面加大政策支持力度。

《通知》主要针对受疫情影响严重地区和行业,包括上海、吉林等地,以及餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等受疫情影响严重的行业。后续将根据情况变化进行动态调整。

专家表示,监管部门多措并举加大对受疫情影响严重地区和行业的支持力度,有利于更好地促进统筹疫情防控和经济发展,助力市场主体渡过难关,为稳增长贡献资本市场力量。此举是深入贯彻落实党中央国务院关于统筹疫情防控和经济发展作出的决策部署,这些措施前期经过充分调查研究,落地快,操作性强,市场主体获得感强。

即报即审 审过即发

《通知》明确,采取有效手段,加大直接融资支持力度。其中,2022年年底对受疫情影响严重地区和行业的上市公司再融资申请实施专人对接、即报即审、审过即发。受疫情影响严重地区和行业企业申请北交所上市、全国股转系统挂牌的,实施专人对接、即报即审、审过即发。受疫情影响严重地区和行业上市公司发行股份购买资产申请适用“小额快

速”审核机制,在计算交易金额时不再适用最近12个月内累计计算的要求。发行股份购买资产同时募集配套资金的,放宽募集配套资金用于补充流动资金、偿还债务的比例限制。

《通知》提出,加快公募基金产品特别是权益类基金、抗疫主题基金等产品的审核进度。对受疫情影响严重地区和行业企业相关基金产品的行政许可事项,依法依规给予支持。

中国证券报记者从接近监管部门人士处获悉,对于受疫情影响严重、无法及时提交基金产品行政许可的相关签字、盖章文件的,可视情况采取基金管理人先说明、后补充的方式,依法依规加快疫情严重地区基金管理人产品注册审查进度,传递监管温度,确保相关机构业务正常开展。

实施延期展期政策 优化监管工作安排

《通知》提出,实施延期展期政策,体现监管弹性。其中,受疫情影响严重地区和行业发行人的反馈意见、审核问询回复时限可以延长3个月,告知函回复时限可以延长1个月。对受疫情影响严重地区和行业企业申报发行公司债券和资产证券化产品的,暂缓计算审核阶段反馈意见回复时限、中止时限3个月。

《通知》明确,优化监管工作安排,传递监管温度。其中,对受疫情影响严重地区和行业的公开发行业务并上市的企业,2022年上市当年因受疫情影响业绩大幅下滑的,对发行人和相关保荐机构给予适当监管包容。

市场人士认为,部分企业因受疫情影响严重影响而业绩大幅下滑,属于不可抗

力因素,依法对相关保荐机构和发行人予以适当监管包容,有助于解除其后顾之忧,激发保荐机构服务企业的积极性,帮助企业尽快渡过难关。

《通知》提出,对受疫情影响严重地区的新设证券基金机构,可以通过线上视频的方式开展现场检查,后续补充核查,支持公司在符合开业条件后尽快取得业务许可证。“受疫情影响严重地区的新设证券基金机构现场检查由线下调整为线上,后辅以针对性的补充检查,有利于在确保检查效果的前提下,实现尽早开业,降低疫情对机构经营的影响。”市场人士认为。

另外,对受疫情影响严重地区的证券基金期货经营机构,在保持有效监管的前提下,实施更加灵活的监管安排,包括允许推迟报送相关报表、实行许可备案电子化等。在采取有效措施防范风险和利益冲突并报告证监局后,允许在人员配备、隔离制衡、流程管控等方面灵活安排。

中国证券报记者从接近监管部门人士处获悉,对于疫情较为严重的地区,各证券基金经营机构在采取有效措施防范风险和利益冲突,并事先报告证监局后,可在人员配备、轮岗休假、隔离制衡、流程管控等方面适当灵活安排。在保持有效监管的前提下,允许证券公司和基金公司推迟报送相关报表。在业内人士看来,通过实施弹性政策,体现出了监管温度,有利于行业机构压实疫情防控责任,同时实现行业机构正常稳健运营。

发挥行业机构作用

《通知》提出,发挥行业机构作用,助

力抗疫和复工复产。其中,鼓励证券公司积极发挥融资中介职能,支持受疫情影响严重地区和行业开展股权融资和债券融资。引导证券公司与股权质押到期还款困难的客户,协商展期3至6个月。对于因疫情防控实施隔离或者接受救治的融资融券客户,尽量减少强制平仓,柔性处理。

接近监管部门人士表示,对因受疫情影响无法正常经营、存在流动性困难的实体企业,证券公司可视情况对其股票质押展期3至6个月,或通过补充担保物等方式暂缓违约处置。对因隔离或接受治疗无法及时处理融资融券问题的投资者,支持证券公司适当延长补充担保物的时间,暂缓实施违约处置。通过实施柔性政策,缓释融资主体流动性困难,更好支持实体经济发展。

《通知》明确,支持公募基金管理机构践行长期投资、价值投资、责任投资理念,积极以自有资金申购旗下基金产品,积极发挥专业投资者作用,引导更多社会资金流向抗疫相关企业。鼓励证券公司设立私募资产管理产品,通过私募基金子公司按照市场化、法治化原则设立私募基金产品,对接相关企业融资需求,降低融资成本。

“符合规范整改要求的证券公司私募股权投资基金管理子公司参与化解民营上市公司流动性风险,可设立专门的二级私募股权投资基金管理子公司。此举提高了行业机构设立私募资产管理产品、私募基金产品的积极性,为受疫情影响严重的企业获得融资、降低融资成本提供有力支持。”市场人士指出。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

关工人要在助力青年成为五个模范上有作为

茂名石化公司关工委 梁成武

2022年5月10日,在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习近平总书记发表了重要讲话,激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。

习近平总书记的重要讲话阐明中国共产党与中国共产主义青年团的关系、共青团的初心使命,回顾了中国共产主义青年团在党的领导下的奋斗历程、团员青年在中国革命和建设实践中发挥的重大作用、做出的重大贡献,总结了一百年来,共青团坚定理想信念、矢志不渝,形成的宝贵经验。强调要把坚持党的领导作为立身之本,把坚守理想信念作为政治之魂,把投身民族复兴作为奋进之力,把扎根广大青年作为活力之源。

习近平总书记的重要讲话对共青团组织提出了要增强引领力、组织力、服务力的要求。希望团组织要团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

习近平总书记的重要讲话对新时代的广大共青团员,提出了要做“五个模范”的要求。即要做理想远大、信念坚

定的模范,带头学习马克思主义理论,树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬爱国主义精神;要做刻苦学习、锐意创新的模范,带头立足岗位、苦练本领、创先争优,努力成为行业骨干、青年先锋;要做敢于斗争、善于斗争的模范,带头迎难而上、攻坚克难,做到不信邪、不怕鬼、骨头硬;要做艰苦奋斗、无私奉献的模范,带头站稳人民立场,脚踏实地、求真务实,吃苦在前、享受在后,甘于做一颗永不生锈的螺丝钉;要做崇德向善、严守纪律的模范,带头明大德、守公德、严私德,严格遵纪守法,严格履行团员义务。希望广大共青团员要认真接受政治训练、加强政治锻造、追求政治进步,积极向党组织靠拢,以成长为一名合格的共产党员为目标、为光荣。

习近平总书记的重要讲话在对团组织、共青团员表达殷切期望、提出具体要求的同时,特别强调指出:“过去、现在、将来青年工作都是党的工作中一项战略性工作。各级党委(党组)要倾注极大热忱研究青年成长规律和时代特点,拿出极大精力抓青年工作,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引

路人。各级党组织要落实党建带团建制度机制,经常研究解决共青团工作中的重大问题,热情关心、严格要求团干部,支持共青团按照群团工作特点和规律创造性地开展工作。”

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上重要讲话,是新时代做好共青团工作的纲领性文件,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

关工委是在党的领导下的群众组织,根本任务是立德树人,即要配合各级党组织和企事业单位加强青少年的思想道德建设,培养社会主义的合格建设者和革命事业的接班人。作为关工人,当前要在认真学习领会习近平总书记重要讲话的基础上,把握好工作定位,找准工作的着力点,努力成为青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。我以为,当前关心下一代工作者完全可以在助力广大团员青年成为“五个模范”上有作为。

一是发挥好五老讲师团的作用,积极在团员青年中讲好党史、国史(新中国史)、社会主义发展史、改革开放史、马克思主义发展史及企业发展史,加强思想

引导,传承红色基因,助力团员青年做理想远大、信念坚定的模范。

二是动员五老人员积极参与青年大课堂、青老读书会、主题攻关、“师带徒”、劳模工作室等活动,深化“双关爱”工作,为团员青年学习、创新建言献策,助力团员青年做刻苦学习、锐意创新的模范。

三是围绕党和国家及企业面临的形势任务,结合团员青年的思想困惑,抓好形势任务教育、理想信念教育、攻坚克难教育,扎实做好有利于长志气、强骨气、增底气的工作,助力团员青年做敢于斗争、善于斗争的模范。

四是积极做好传承石油精神、弘扬石化传统工作,特别是要围绕培养有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的青年产业工人队伍,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助力团员青年做艰苦奋斗、无私奉献的模范。

五是大力抓好弘扬社会主义核心价值观的教育,参与好道德大讲堂、德育学校(家长学校)、道德法制主题宣传月(宣传周)及学雷锋、创文创卫等实践活动,引导团员青年明大德、守公德、严私德,严格遵纪守法,助力团员青年做崇德向善、严守纪律的模范。